

七夕花市升温 鲜花新零售为何不“香”

“

中国传统节日七夕将至，色彩斑斓的花束在这个节日中扮演着不可或缺的角色，营造出浪漫的氛围。“浪漫经济”正在升温，但是也有些例外。现代快报记者发现，悄然出现在南京地铁站和商场的鲜花自助售卖机，并没有受到年轻人的追捧，鲜花的新零售为何不“香”呢？专家指出，自助售卖机在消费者心中代表着方便且物美价廉，目前自助售卖的鲜花定价并不便宜，选择少、价格高劝退了不少消费者。

现代快报+记者 徐梦云 徐苏宁 文/摄

电商平台辟七夕专栏，鲜花市场预约订单增多

8月1日，现代快报记者来到南京街头探访多家花店，感受到了扑面而来的节日氛围。满天星、向日葵、玫瑰……一束束色彩鲜艳的花朵包装好摆在门口，尤其是玫瑰，被设计出各种精美的造型，浪漫的气息已经藏不住了。

在新街口的一家花店，店主吕女士正在包装花束，她告诉现代快报记者，现在已经有不少七夕的预约订单了，“每年这个时候就比较忙，也是下半年的旺季。我们既有传统的花束，也有定制的鲜花礼盒。”她介绍，在一众花束中，满天星和蓝色妖姬最受欢迎。

现代快报记者注意到，一些电商平台也已经开启七夕鲜花预售活动，不少商家开辟出七夕专栏，比如有的商家推出了20多种花束、礼盒套餐，售价从几十元到几百元不等。还有一些平台主打单枝、小份的简约款。某生鲜平台也开启了七夕鲜花活动，推出网红同款“独角兽”礼盒和多种玫瑰花束，预售鲜花还享受满减活动。

“我工作比较忙，七夕那天不一定能和女朋友一起过，我就提前预订了花束，还可以选择送达时间，非常方便。”在新街口上班的小李告诉记者。

自助售卖机不太“吃香”，市民更愿在花店选购

与热闹的鲜花市场相比，鲜花自助售卖机就显得冷清很多。在江宁百家湖商圈一家商场内，摆放着一台鲜花自助售卖机。机器分为20多个大小不一的格子。不少格内摆放着鲜花，以满天星和玫瑰花为主。现代快报记者注意到，右侧的电子屏显示着花的品种和价格。比如含花瓶的一束餐桌花售价58元，彩色的满天星要40元，单色的满天星基本上都是20元。单枝的鲜花售价都为每枝12元。电子屏显示，没有摆放花的格口代表着已经售罄。

消费者选取要购买的花，扫码付款后，柜门就会打开，对应的鲜花格口的小门也会打开，消费者取走鲜花关上门，交易即可完成。现代快报记者看到，单枝鲜花的花杆上还有一小管营养液保持花朵的新鲜。

现代快报记者自助机旁等待约半小时，没有看到市民前来购买。路过的陈先生告诉记者：“一朵花12元，跟花店比起来并不便宜，而且现在还没到七夕，不知道七夕会不会涨价。”陈先生表示，这里面的鲜花有的看起来已经蔫了，“可能救急的时候会选购，节日如果要送花的话还是会去花店精心挑选一下，也可以线上购买，这样遇到问题的话可以及时联系上。”

南京投放20多个自助点位，没达到预期效果

“首创鲜花自助机 开启鲜花新零售”，走出地铁2号线集庆门大街地铁站，不少乘客都会被这大大的广告语吸引，这里是鲜花自助售卖机的南京门店。

该门店店长高先生介绍：“据我所知，上海的鲜花自助售卖机运营是不错的。”高先生说，他在调研后觉得自助售卖机可以节约门店租金和人工费等成本，且风险可控，于是就从2021年10月开始，在南京多个地铁站和大型商场布局了20多个自助机点位。

他介绍，鲜花自助售卖机采用了风冷技术，可以满足鲜花的保鲜需求，“因为自助售卖机的鲜花统一从云南供货，选用A级鲜花，夏季一般可以保存7-10天，冬季可以保存14天。我们每周会安排工作人员检查一次，更换状态较差的花朵。”

高先生坦言，经过将近一年的时间，鲜花自助售卖机的销售额和热度并没有达到他的预期。

一台自助售卖机，一天的销售额大概几十元到一百多元，节假日可能会好点。南京人可能更习惯去逛花店，对于鲜花新零售的方式需要一个慢慢接受的过程。”接下来，他打算对于花的品种和场地进行更换，目前正在考虑和一些平台谈合作。



小图：自助售卖机中的鲜花

大图：鲜花自助售卖机



扫码看视频



专家点评

选择少、价格高劝退不少消费者

鲜花自助售卖机这样方便的浪漫为什么年轻人不愿意买单呢？8月1日，东南大学经济管理学院教授周勤接受现代快报记者采访时表示，鲜花自助售卖机“遇冷”其实是多方面因素导致的。

他说：“首先，从市场情况来看，不论是线上还是线下，现在大家购买鲜花都十分方便。其次，自助售卖机在消费者心中代表着方便且物美价廉，但因为鲜花保鲜要求较高，导致成本增

加，所以自助售卖机的鲜花定价并不便宜，选择少、价格高劝退了不少消费者。”

他介绍，相比于大众接受程度较高的饮料自助售卖机，鲜花并非生活必需品，可能在七夕等特殊时间节点会出现短暂的消费热情，但消费者没有养长期消费的习惯。“综合来看，在市场‘遇冷’实际上也是正常结果，如果要长期发展，就需要再次进行市场调研，进行调整。”

“天猫精灵”背后的苏州企业冲刺上市

巨额研发投入未能解决盈利难题，思必驰三年亏损超7亿元



各种智能语音客服，背后均离不开人工智能对话解决方案。从事对话式人工智能平台业务的苏州企业思必驰，近日披露招股书说明书，拟冲刺科创板上市。不过，过去三年，思必驰均处于亏损状态，合计亏损超过7亿元，而其所处的人工智能语音对话业务，正面临与百度、科大讯飞等行业龙头的激烈竞争。

现代快报+记者 谷伟

三个剑桥校友创业，阿里为第二大股东

成立于2007年的思必驰，是国内外最早开展对话式人工智能大规模定制技术和自动化工具研发的公司之一，自主研发了全链路智能对话系统定制开发平台（DUI平台），可以提供“云+芯”软硬件结合的人工智能技术与产品服务。智能家电领域的海信、华为、美的、长虹、天猫，智能汽车领域的上汽、北汽、理想、哪吒、博泰，消费电子领域的OPPO、小天才、优学派、纽曼等，均是其客户。

市面上一些常见的智能音箱如天猫精灵、网易云音乐音箱、腾讯听听智能音箱等，均应用了思必驰的技术。思必驰招股书显示，2019年浙江天猫技术有限公司为第一大客户，当年对其销售额达到1009.43万元。不过，到了2021年，天猫已经从前五大客户名单中消失，而上海汽车集团成了第一大客户，当年对其销售额达到1581.59万元。OPPO广东移动通信有限公司则是思必驰最稳定的大客户，过去三年对其销售额分别达到658.87万元、1275.41万元、944.47万元。

阿里不仅是思必驰的大客户，也是其重要股东。企查查信息显示，思必驰此前已经历七轮融资，其中2015年的B轮、2016年的C轮均由阿里投资。如今招股书显示，阿里网

络持有思必驰上市前13.22%的股份，为其第二大股东。此外，公司股东榜上还包括启迪创新、联想之星、深创投、中新创投、美的智能等众多大牌机构。其中启迪创新和联想之星分别持股5.75%和5.21%，为第五、第六大股东。

公司实际控制人则为高始兴和俞凯，分别直接持有公司11.53%和7.96%的股份。同为1976年出生的高始兴和俞凯，2006年一同毕业于剑桥大学，分别获得技术政策专业硕士学位和语音识别博士学位。目前高始兴担任公司董事长、总经理，俞凯则为董事、首席科学家。

他们的另一位剑桥大学校友，2004年毕业的林远东，目前持股比例3.1%，为高始兴和俞凯的一致行动人。林远东曾在2007年至2015年参与思必驰的创办并担任口语教育事业部负责人，2014年创办苏州驰声科技，后被网龙网络全资收购。

市场竞争激烈，三年亏损超7亿元

根据艾瑞咨询测算，2020年我国对话式人机交互核心产品的市场规模达到58.5亿元，带动相关产业经济规模达486.9亿元，预计2025年核心产品规模达到237亿元，带动相关产业规模达到1525亿元。

不过，思必驰在招股书中表示，近年来，国内人工智能行业发展迅速，竞争愈加激烈。在智能语音语言

领域，国内主要企业除思必驰外还包括科大讯飞、云知声等。此外，百度等互联网企业也纷纷涉足人工智能行业，同时，在人工智能芯片领域，亦有寒武纪等重要参与方。此外，公司还可能面临来自全球科技公司的潜在竞争。

2019年到2021年，思必驰分别实现营收1.15亿元、2.37亿元、3.07亿元，但归母净利润分别为-2.51亿元、-1.8亿元、-2.98亿元。身处典型的技术密集型行业，过去三年，思必驰研发投入分别为1.99亿元、2.04亿元和2.87亿元，占当期营业收入比例分别为173.35%、86.26%和93.25%。

但巨额的研发投入却未能解决盈利的问题。截至2021年末，公司合并口径未分配利润为-4.09亿元，存在大额未弥补亏损。公司表示，若未来一定期间面临市场竞争加剧、主要产品价格下降、研发投入持续增加且研发成果未能及时转化、人工智能行业政策出现不利影响、下游行业需求显著放缓等不利情况，可能导致公司短期将无法盈利，未弥补亏损将持续扩大。公司甚至提示，上市后有可能一段时间内无法实现盈利而触发退市条件。

实际上，对于AI创业企业来说，盈利难题始终挥之不去。2020年上市的“AI芯片第一股”寒武纪，2021年再度亏损逾8亿元，其最新股价较上市之初的高点已经跌去了近八成。



思必驰近年业绩 记者制图 数据来源:公司招股书